Posługiwanie się komunikatorem Skype
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Cz. 2. Zakładanie nowego konta, modyfikowanie profilu
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Po zainstalowaniu programu należy go uruchomić i założyć nowe konto. Aby to uczynić należy w oknie powitalnym wybrać polecenie Utwórz nowe konto.
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Utworz konto lub zaloguj sie

Zajmie to tylko minutg lub dwie, a gdy skoficzysz, bedziesz mie¢ mozliwosé.
bezpiatnego dzwoniemia do Sweich znsjomych popriz SKype, 8 nawet
Prowadzeniarozmow wideo tWarza w twars.

Zaloguj  Utwérz konto
Imit Nazwiskor iV
Tt adres emait: Powtérs adres e-mai

Informacje dotyczace profilu
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Gdy konto już posiadamy, wprowadzamy nazwę użytkownika i hasło, a następnie logujemy się (przycisk Zaloguj).
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Tworząc nowe konto, wpisujemy potrzebne dane w formularzu rejestracyjnym, a następnie logujemy się. 
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Profil możemy w każdej chwili zmodyfikować, tzn. zmienić dane wprowadzone w czasie zakładania konta. W profilu podajemy te dane, które chcemy, aby były widoczne dla naszych znajomych (osób, które dodamy do kontaktów). Niektóre dane już wprowadziliśmy wypełniając formularz, teraz możemy dodać nowe informacje, zmienić lub usunąć te, które wpisaliśmy przedtem. Aby zmodyfikować profil, wybieramy zakładkę Profil w prawej części okna powitalnego i wprowadzamy dane. Możemy też wstawić swoje zdjęcie profilowe – w tym celu klikamy polecenie Zmień zdjęcie. 
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Ustaw swoje zdjecie w profilu

16 zdjgeie siebie w kamerce intemetowej lub
przeglaga) komputer w poszukiwaniu zdjgcia

e znalezion kamerki internetawe].
Podiace kamerke lub sprawds czy jest
poprawrie podiaczona.





Jeżeli nasz komputer posiada kamerę, możemy korzystając z niej sami zrobić sobie zdjęcie. Jeżeli nie, wyszukujemy zdjęcie zapisane na dysku komputera (polecenie Przeglądaj) i wstawiamy do profilu. 


















