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Wyszukiwanie informacji w Internecie

informacje praktyczne dla osób poszukujących pracy
Cz. 1. Prawo (bazy danych i serwisy z przepisami prawa)
Internetowy System Aktów Prawnych http://isap.sejm.gov.pl/
ISAP to baza danych zawierająca opisy bibliograficzne wszystkich aktów prawnych opublikowanych w Dzienniku Ustaw i Monitorze Polskim, zarówno obowiązujących, jak i nieobowiązujących, od roku 1918 do chwili obecnej. Oferuje także dostęp do pełnych tekstów aktów prawnych do pobrania w plikach PDF. W bazie dostępne są również teksty ujednolicone ustaw z uwzględnieniem wszystkich dokonanych w nich zmian.

Pod adresem http://isap.sejm.gov.pl/KeyWordServlet?viewName=thasB&passName=bezrobocie znaleźć można akty prawne dotyczące osób bezrobotnych.

Prawo pracy http://www.mpips.gov.pl/prawo-pracy/ 
Na stronie internetowej Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej znajduje się dział Prawo pracy, w którym można znaleźć nie tylko obowiązujące akty prawne oraz ich projekty, ale też informacje o źródłach prawa pracy, umowach o pracę, ustalaniu i rozliczeniu czasu pracy, czy warunkach pracy.
Publiczne Służby Zatrudnienia http://www.psz.praca.gov.pl/ 
Prawa osób poszukujących pracy przybliża też serwis PSZ – Publiczne Służby Zatrudnienia. W specjalnym dziale Poszukujący pracy / Prawa poszukującego pracy, dostępnym pod adresem
http://www.psz.praca.gov.pl/main.php?do=ShowPage&nPID=867692&pT=categorytree&sP=CONTENT,objectID,2793 można znaleźć m.in. informacje o wysokości zasiłku, długości jego pobierania, prawie do zasiłku, sposobie rejestrowania się w urzędach pracy, a także o tym, kto może być „bezrobotnym”. Serwis zawiera też wiele przydatnych informacji o tym, jak szukać pracy, jak przygotować się do rozmowy kwalifikacyjnej oraz jak przeglądać oferty pracy. 
