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Wyszukiwanie informacji w Internecie

informacje praktyczne dla osób poszukujących pracy

Cz. 3. Rynek pracy w Internecie – przykładowe serwisy 
jobpilot.pl http://www.jobpilot.pl/ 
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Jobpilot.pl jest największym internetowym rynkiem pracy w Europie. Ułatwia firmom poszukującym pracowników kontakt z odpowiednimi kandydatami, natomiast osobom poszukującym pracy umożliwia dostęp do aktualnych ofert zatrudnienia z terenu Polski, Europy, Stanów Zjednoczonych i Azji. Działalność Jobpilot.pl nie ogranicza się do publikacji ofert pracy w Internecie. W ramach pakietu „Mój jobpilot” użytkownicy otrzymują prywatne strony startowe, serwis e-mail oraz moduł prezentacji dla pracodawców. Poszukujący pracy mają możliwość przeszukiwania krajowych i międzynarodowych ofert pracy, łatwego i efektywnego wyszukiwania ofert pracy według określonych kryteriów oraz słów kluczowych czy bezpośredniego składania aplikacji za pomocą e-mail. Usługi dla osób poszukujących zatrudnienia są bezpłatne. Firmy poszukujące pracowników mają możliwość publikacji ofert pracy, pełną prezentację profilu firmy, możliwość otrzymywania aplikacji od kandydatów za pośrednictwem poczty elektronicznej i dostęp do aktualnej bazy danych osób poszukujących pracy.
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 Pracuj.pl to obecnie największy polski portal rekrutacyjny, portal pracy, kariery i edukacji. Dostarcza codziennie kilkanaście tysięcy aktualnych ofert pracy z Polski i zagranicy. Należy do międzynarodowej sieci serwisów rekrutacyjnych The Network, dzięki czemu pracodawcy mają możliwość publikacji ogłoszeń w ponad 30 krajach całego świata (wliczając w to całą Unię Europejską oraz Stany Zjednoczone). 
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 Portal praca.pl istnieje od 2004 r. i jest jednym z czołowych polskich portali rekrutacyjnych, notujących ponad milion odwiedzin miesięcznie. Praca.pl to nie tylko serwis ogłoszeniowy - pełni także rolę aktywnego medium. Dzięki współpracy z ekspertami - analitykami rynku pracy, na bieżąco reaguje na zachodzące zmiany w tej dziedzinie. Portal często wprowadza nowe funkcje, których celem jest ułatwienie i usprawnienie procesów rekrutacyjnych.
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Serwis GazetaPraca.pl to internetowa platforma kariery, która każdego dnia łączy tysiące pracodawców, pracowników i kandydatów do pracy. Z serwisu GazetaPraca.pl korzysta miesięcznie ponad 1,6 miliona użytkowników. Codziennie mają oni dostęp do ponad 19 tys. aktualnych ogłoszeń rekrutacyjnych. Oprócz ogłoszeń w serwisie znajdują się także porady na temat kariery, forum, elementy społecznościowe i informacje o rynku pracy.
Serwis Praca na portalu Money.pl www.praca.money.pl
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 www.praca.money.pl to serwis dla pracodawców i osób poszukujących pracy, a także dla profesjonalistów, którzy lubią wiedzieć, co dzieje się na rynku pracy. W jednym miejscu zgromadzone są oferty z kilku największych serwisów o pracy w polskim Internecie. W serwisie użytkownicy znajdą także wiadomości z rynku pracy, porady z zakresu prawa pracy, bazę urzędów pracy oraz wielką bazę kursów, szkoleń, studiów wyższych i MBA. 
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infoPraca to internetowa giełda pracy. Serwis jest platformą udostępniającą najnowocześniejsze narzędzia rekrutacji online, świadcząc efektywną pomoc i wsparcie w nawiązywaniu kontaktów pomiędzy pracodawcami i osobami poszukującymi pracy.
Oprac. Anna Szeląg – Warmińsko-Mazurska Biblioteka Pedagogiczna w Elblągu
