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Wyszukiwanie informacji w Internecie

informacje praktyczne dla osób poszukujących pracy
Cz. 1. Prawo (bazy danych i serwisy z przepisami prawa)
Internetowy System Aktów Prawnych http://isap.sejm.gov.pl/
ISAP to baza danych zawierająca opisy bibliograficzne wszystkich aktów prawnych opublikowanych w Dzienniku Ustaw i Monitorze Polskim, zarówno obowiązujących, jak i nieobowiązujących, od roku 1918 do chwili obecnej. Oferuje także dostęp do pełnych tekstów aktów prawnych do pobrania w plikach PDF. W bazie dostępne są również teksty ujednolicone ustaw z uwzględnieniem wszystkich dokonanych w nich zmian.

Pod adresem http://isap.sejm.gov.pl/KeyWordServlet?viewName=thasB&passName=bezrobocie znaleźć można akty prawne dotyczące osób bezrobotnych.

Prawo pracy http://www.mpips.gov.pl/prawo-pracy/ 
Na stronie internetowej Ministerstwa Pracy i Polityki Społecznej znajduje się dział Prawo pracy, w którym można znaleźć nie tylko obowiązujące akty prawne oraz ich projekty, ale też informacje o źródłach prawa pracy, umowach o pracę, ustalaniu i rozliczeniu czasu pracy, czy warunkach pracy.
Publiczne Służby Zatrudnienia http://www.psz.praca.gov.pl/ 
Prawa osób poszukujących pracy przybliża też serwis PSZ – Publiczne Służby Zatrudnienia. W specjalnym dziale Poszukujący pracy / Prawa poszukującego pracy, dostępnym pod adresem
http://www.psz.praca.gov.pl/main.php?do=ShowPage&nPID=867692&pT=categorytree&sP=CONTENT,objectID,2793 można znaleźć m.in. informacje o wysokości zasiłku, długości jego pobierania, prawie do zasiłku, sposobie rejestrowania się w urzędach pracy, a także o tym, kto może być „bezrobotnym”. Serwis zawiera też wiele przydatnych informacji o tym, jak szukać pracy, jak przygotować się do rozmowy kwalifikacyjnej oraz jak przeglądać oferty pracy. 
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Wyszukiwanie informacji w Internecie

informacje praktyczne dla osób poszukujących pracy

Cz. 2. Propozycje zapytań w wyszukiwarce Google

A. Szkolenia i kursy dla osób bezrobotnych  

kursy i szkolenia dla bezrobotnych
kursy i szkolenia dla bezrobotnych nazwa miasta (np. kursy i szkolenia dla bezrobotnych kielce)

szkolenia dla bezrobotnych
szkolenia dla bezrobotnych nazwa miasta (np. szkolenia dla bezrobotnych kielce)

kursy dla bezrobotnych

kursy dla bezrobotnych nazwa miasta (np. kursy dla bezrobotnych kielce)

szkolenia zawodowe dla bezrobotnych
szkolenia unijne
szkolenia unijne nazwa miasta

szkolenia dofinansowane z efs

B. szkolenia dofinansowane z efs nazwa miasta

C. Przykłady i wzory CV i listu motywacyjnego

cv
cv wzór

curriculum vitae

wzory curriculum vitae

gotowe wzory curriculum vitae

gotowe wzory curriculum vitae formularze

szablony cv

przykładowe cv

jak napisać cv

jak napisać list motywacyjny

list motywacyjny

list motywacyjny wzór

wzór listu motywacyjnego

wzór listu motywacyjnego zawód (np. wzór listu motywacyjnego sprzedawca)

podanie o pracę
podanie o pracę zawód (np. podanie o pracę sprzedawca)

podanie o pracę wzór

D. Oferty pracy

portale pracy

darmowe portale pracy

oferty pracy

bezpłatny portal pracy

praca

praca zawód (np. praca kierowca)

praca nazwa miasta (praca kraków)

oferty pracy

oferty pracy nazwa miasta (np. oferty pracy kraków)
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informacje praktyczne dla osób poszukujących pracy

Cz. 3. Rynek pracy w Internecie – przykładowe serwisy 
jobpilot.pl http://www.jobpilot.pl/ 
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Jobpilot.pl jest największym internetowym rynkiem pracy w Europie. Ułatwia firmom poszukującym pracowników kontakt z odpowiednimi kandydatami, natomiast osobom poszukującym pracy umożliwia dostęp do aktualnych ofert zatrudnienia z terenu Polski, Europy, Stanów Zjednoczonych i Azji. Działalność Jobpilot.pl nie ogranicza się do publikacji ofert pracy w Internecie. W ramach pakietu „Mój jobpilot” użytkownicy otrzymują prywatne strony startowe, serwis e-mail oraz moduł prezentacji dla pracodawców. Poszukujący pracy mają możliwość przeszukiwania krajowych i międzynarodowych ofert pracy, łatwego i efektywnego wyszukiwania ofert pracy według określonych kryteriów oraz słów kluczowych czy bezpośredniego składania aplikacji za pomocą e-mail. Usługi dla osób poszukujących zatrudnienia są bezpłatne. Firmy poszukujące pracowników mają możliwość publikacji ofert pracy, pełną prezentację profilu firmy, możliwość otrzymywania aplikacji od kandydatów za pośrednictwem poczty elektronicznej i dostęp do aktualnej bazy danych osób poszukujących pracy.

Pracuj.pl http://www.pracuj.pl/ 
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 Pracuj.pl to obecnie największy polski portal rekrutacyjny, portal pracy, kariery i edukacji. Dostarcza codziennie kilkanaście tysięcy aktualnych ofert pracy z Polski i zagranicy. Należy do międzynarodowej sieci serwisów rekrutacyjnych The Network, dzięki czemu pracodawcy mają możliwość publikacji ogłoszeń w ponad 30 krajach całego świata (wliczając w to całą Unię Europejską oraz Stany Zjednoczone). 

Praca.pl http://www.praca.pl/ 
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 Portal praca.pl istnieje od 2004 r. i jest jednym z czołowych polskich portali rekrutacyjnych, notujących ponad milion odwiedzin miesięcznie. Praca.pl to nie tylko serwis ogłoszeniowy - pełni także rolę aktywnego medium. Dzięki współpracy z ekspertami - analitykami rynku pracy, na bieżąco reaguje na zachodzące zmiany w tej dziedzinie. Portal często wprowadza nowe funkcje, których celem jest ułatwienie i usprawnienie procesów rekrutacyjnych.

GazetaPraca.pl http://gazetapraca.pl/ 
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Serwis GazetaPraca.pl to internetowa platforma kariery, która każdego dnia łączy tysiące pracodawców, pracowników i kandydatów do pracy. Z serwisu GazetaPraca.pl korzysta miesięcznie ponad 1,6 miliona użytkowników. Codziennie mają oni dostęp do ponad 19 tys. aktualnych ogłoszeń rekrutacyjnych. Oprócz ogłoszeń w serwisie znajdują się także porady na temat kariery, forum, elementy społecznościowe i informacje o rynku pracy.
Serwis Praca na portalu Money.pl www.praca.money.pl
 www.praca.money.pl to serwis dla pracodawców i osób poszukujących pracy, a także dla profesjonalistów, którzy lubią wiedzieć, co dzieje się na rynku pracy. W jednym miejscu zgromadzone są oferty z kilku największych serwisów o pracy w polskim Internecie. W serwisie użytkownicy znajdą także wiadomości z rynku pracy, porady z zakresu prawa pracy, bazę urzędów pracy oraz wielką bazę kursów, szkoleń, studiów wyższych i MBA. 

infoPraca http://www.infopraca.pl/ 
infoPraca to internetowa giełda pracy. Serwis jest platformą udostępniającą najnowocześniejsze narzędzia rekrutacji online, świadcząc efektywną pomoc i wsparcie w nawiązywaniu kontaktów pomiędzy pracodawcami i osobami poszukującymi pracy.
Oprac. Anna Szeląg – Warmińsko-Mazurska Biblioteka Pedagogiczna w Elblągu
