ANEKS NR 2
do Regulaminu konkursu „Biblioteka – miejsce bezpiecznego Internetu”

12 kwietnia 2012 roku
Paragraf 1, pkt. 1 – usuwa się słowo „publicznych”
Paragraf 2, pkt. 2 – usuwa się słowo „publicznych”

Paragraf 4 otrzymuje brzmienie:

Konkurs rozpoczyna się w dniu 21 listopada 2011 roku i kończy się w dniu 11 października 2012 roku według poniższego harmonogramu:
a) Otwarcie dostępu do platformy e-learningowej pod adresem www.fdn.pl/kursy/biblioteki - od 21 listopada 2011 roku.
b) Otwarcie formularza konkursowego on-line pod adresem www.biblioteki.org i przyjmowanie zgłoszeń konkursowych – od 9 stycznia 2012 roku do 21 sierpnia 2012 roku.

c) Koniec przyjmowania zgłoszeń do udziału w Konkursie – 21 sierpnia 2012 roku, godz. 23.59.59.

d) Rozstrzygnięcie Konkursu i ogłoszenie wyników – do 11 października 2012 roku.

Paragraf 6, pkt. 1 – usuwa się słowo „publicznych”
Paragraf 6, pkt. 2, podpunkt b) otrzymuje następujące brzmienie:

b) przygotowaniu relacji multimedialnej z przeprowadzonych zajęć edukacyjnych nie dłuższej niż 3 minuty i umieszczeniu jej w serwisie YouTube lub w serwisie prezi.com (wskazówki dotyczące przygotowania relacji znajdują się na stronie www.biblioteki.org) 

lub

zamieszczeniu  relacji (opis i zdjęcia) podsumowującej przeprowadzone zajęcia edukacyjne na wybranej witrynie internetowej (np. strona internetowa biblioteki, strona internetowa gminy, lokalny portal informacyjny).

Paragraf 6, pkt. 2 , podpunkt c) otrzymuje następujące brzmienie:

c) wypełnieniu formularza konkursowego on-line do 21 sierpnia 2012 roku, do godziny 23.59.59.
Paragraf 6, pkt. 3, podpunkt a) otrzymuje następujące brzmienie:
a) ciekawa relacja multimedialna umieszczona w serwisie YouTube lub w serwisie prezi.com lub relacja (opis i zdjęcia) umieszczona na dowolnej witrynie internetowej.

Paragraf 7, pkt. 1 otrzymuje następujące brzmienie:
Dla zwycięskich Bibliotek Organizator przewidział następujące nagrody rzeczowe:

a) za najciekawsze relacje multimedialne umieszczone w serwisie YouTube lub w serwisie prezi.com pięć Bibliotek otrzyma konsole do gry Xbox 360 z sensorem 4GB Kinect Bundle Slim, z grą Kinect Adventures! o wartości 1246,82 zł każda – po jednej nagrodzie dla każdej zwycięskiej Biblioteki („Nagrody”). Dodatkowo pięciu młodych użytkowników bibliotek, którzy ukończyli kurs bezpiecznego korzystania z Internetu i których relacja/opinia została umieszczona w zgłoszeniach konkursowych pięciu zwycięskich Bibliotek, otrzyma nagrody rzeczowe w postaci tBook-7200 – czytników elektronicznych książek z funkcją odtwarzacza multimedialnego z radiem i grami oraz przeglądarką plików graficznych.
b) za najciekawsze relacje w Internecie (opisy wraz ze zdjęciami umieszczone na dowolnej witrynie internetowej) pięć Bibliotek otrzyma czytniki e-booków Onyx Boox x61s. Dodatkowo pięciu młodych użytkowników bibliotek, którzy ukończyli kurs bezpiecznego korzystania z Internetu i których relacja/opinia została umieszczona w zgłoszeniach konkursowych pięciu zwycięskich Bibliotek, otrzyma nagrody w postaci urządzeń mp4.
Paragraf 7, pkt. 6 otrzymuje następujące brzmienie:
W konkursie przyznanych jest łącznie 10 Nagród dla Bibliotek oraz 10 Nagród dla młodych użytkowników zwycięskich Bibliotek.

Paragraf 8 otrzymuje następujące brzmienie:
Zwycięzcy Konkursu zostaną poinformowani przez FRSI o otrzymanych Nagrodach za pośrednictwem poczty elektronicznej najdalej do 11 października 2012 roku.

