Obsługa komunikatora SKYPE

Program Skype służy do prostego i bezpłatnego komunikowania się za pomocą połączeń internetowych, wykorzystując sieć P2P. Skype umożliwia użytkownikom prowadzenie bezpłatnych rozmów z dwóch komputerów, przesyłanie wiadomości i plików, nawiązywanie połączeń lokalnych, zamiejscowych i międzynarodowych z numerami telefonów stacjonarnych i komórkowych (rozmowy telefoniczne są płatne). Oprogramowanie Skype jest bezpłatne i można je pobrać ze strony http://www.skype.com/.

Warto wiedzieć

Komunikator internetowy (ang. Instant Messenger, IM) – program komputerowy pozwalający na przesłanie natychmiastowych komunikatów między dwoma lub więcej komputerami poprzez sieć komputerową, zazwyczaj internet
.

Jak każdy inny program Skype potrzebuje instalacji. Instalując program, trzeba wybrać jego język i zaakceptować warunki umowy licencyjnej.
Ilustracja 1. Instalacja komunikatora internetowego Skype
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Po zaakceptowaniu umowy licencyjnej (kliknięciu odpowiedniej opcji) i zainstalowaniu programu można uruchomić Skype’a i założyć nowe konto lub zalogować się, jeżeli konto zostało utworzone wcześniej. Proces rejestracji jest dokładnie opisany w samej aplikacji. Należy postępować według wskazówek wyświetlanych w kolejnych oknach.

Ilustracja 2. Zakładanie nowego konta oraz ekran powitalny komunikatora Skype
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Po utworzeniu własnego konta i zalogowaniu się można zacząć poszukiwania znajomych (za pomocą tzw. Ekranu powitalnego, który wyświetli się po uruchomieniu programu, lub po wybraniu opcji „Kontakty”, a następnie polecenia „Wyszukaj użytkowników Skype…”) lub połączyć się z dowolnym dostępnym w sieci użytkownikiem programu.

Ilustracja 3. Szukanie znajomych w programie Skype
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Jeżeli Skype ma być wykorzystywany do odbycia rozmowy telefonicznej, trzeba wpisać numer telefonu osoby, z którą chce się połączyć, i wcisnąć przycisk „Zadzwoń” (usługa jest płatna).

Ilustracja 4. Prowadzenie rozmów za pomocą komunikatora Skype
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Za pomocą Skype’a można także prowadzić wideorozmowy z innym użytkownikiem programu. Rozmowy wideo, podobnie jak inne rozmowy w sieci Skype, z wyjątkiem rozmów telefonicznych, są bezpłatne. Jednak żeby moc je prowadzić, oprócz słuchawek i mikrofonu trzeba mieć kamerę internetową, która będzie podłączona do komputera (w laptopach może być wbudowana w komputer).

W celu przeprowadzenia rozmowy wideo należy:

1. włączyć kamerę,

2. wybrać na liście kontaktów Skype osobę, z którą będzie prowadzona rozmowa,

3. w oknie, które się pojawi, wybrać opcję „Rozmowa wideo”.

Ilustracja 5. Prowadzenie rozmów wideo za pomocą komunikatora Skype
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Można powiększać lub zmniejszać ekran wideo (poprzez kliknięcie myszką w róg ekranu wideo i przeciągnięcie go), przenosić ekran wideo w dowolne miejsce pulpitu (poprzez kliknięcie myszką w okno rozmowy wideo

i przeniesienie jej w dowolne miejsce) i wysyłać wiadomości tekstowe (kliknięcie w opcję „Pokaż wiadomości” znajdującą się na górze ekranu).

Skype oferuje również inne ciekawe możliwości (np. wysyłanie plików).

Instrukcja pochodzi z podręcznika „Aktywna Biblioteka. Multimedia i nowoczesna komunikacja”, który zawiera również wiele innych praktycznych wskazówek dotyczących wykorzystania multimediów. 

Podręcznik jest dostępny bezpłatnie na stronie: http://www.biblioteki.org/repository/PLIKI/DOKUMENTY/PODRECZNIKI/Specjalistyczne/Multimedia_i_nowoczesna_komunikacja.pdf
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