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STREFA
INNOWACI






Standardy działania Stref Innowacji
LIDER LUB INKUBATOR
Strefa Innowacji nie musi być zawsze liderem innowacyjnych działań lokalnych. Może wspierać inicjatywy partnerów oferując przestrzeń, dostęp do nowoczesnych technologii i wiedzę swojego zespołu np. w zakresie diagnozy społecznej, poszukiwania pomysłów na rozwiązanie zdiagnozowanych problemów, moderowania spotkań, planowania działań. Zespół Strefy dąży do tego, by stać się „lokalnym ekspertem od innowacyjnych działań społecznych” oferującym innym swoje wsparcie. Strefa Innowacji, która potrafi współpracować z partnerami lokalnymi z różnych sektorów (instytucje publiczne, organizacje pozarządowe, przedsiębiorcy) ma większe szanse na realizację ambitnych działań, wpływających na jakość życia mieszkańców.

PRZYKŁADY:

· W określonych dniach i godzinach – po wcześniejszym uzgodnieniu - Strefa oferuje przestrzeń (pokój, dostęp do Internetu, laptop itp.) dla grup nieformalnych lub lokalnych stowarzyszeń, których członkowie chcą się spotkać, by poszukać pomysłów na rozwiązanie jakiegoś problemu. Ponadto Strefa może zaoferować pomoc członka swojego zespołu np. w roli moderatora spotkania, osoby prowadzącej burzę mózgów itp. Taka okazjonalna forma wsparcia może się tez przekształcić w stałą usługę, jeśli biblioteka dysponuje pomieszczeniem, które może pełnić wyłącznie rolę „inkubatora” innowacji lokalnych.
· Strefa Innowacji po zdobyciu odpowiednich doświadczeń prowadzi „proces innowacyjny” (diagnoza problemów, generowanie pomysłów, realizacja działań, refleksja, dzielenie się doświadczeniami) na prośbę / zlecenie innych instytucji lokalnych np. wydział edukacji urzędu gminy chcąc polepszyć ofertę zajęć pozalekcyjnych dla uczniów może zwrócić się do Strefy z prośbą o zbadanie, jakie nowe – w treści i formie - zajęcia wspierałyby rozwój uczniów i jakimi zasobami lokalnymi można je prowadzić (np. wykorzystując wolontariuszy). 
DIAGNOZA

Działania, które podejmują Strefy odpowiadają na zdiagnozowane, ważne problemy społeczne. Diagnoza może być prowadzona przez Strefy lub partnerów lokalnych. Ważnym partnerem są władze samorządowe, które diagnozują potrzeby mieszkańców, by na tej podstawie opracowywać lokalne polityki i strategie rozwoju. Strefy uwzględniają te polityki i strategie. Informują o tym prowadząc działania rzecznicze. 
PRZYKŁADY:

· Strona internetowa lub aplikacja, która umożliwia mieszkańcom zgłaszanie problemów, które dostrzegają w swoim otoczeniu.
· Akcje polegające np. na nadesłaniu fotografii ilustrującej problem dostrzeżony przez mieszkańców.
· Przeprowadzenie wywiadu grupowego z osobami posiadającymi wiedzę, na temat danego problemu.

· Korzystanie z diagnoz przygotowywanych przez inne instytucji i organizacje w tym władze lokalne.
INNOWACYJNOŚĆ
Strefy stale poszukują nowych - nie testowanych dotąd w środowisku, w którym działają - sposobów rozwiązywania zdiagnozowanych, ważnych problemów społecznych. Zapraszają mieszkańców do dzielenia się swoimi pomysłami. Mając świadomość, że większość problemów ma złożone przyczyny zapraszają do poszukiwania rozwiązań przedstawicieli różnych sektorów (instytucji publicznych, organizacji pozarządowych, przedsiębiorców itp.).  
PRZYKŁADY:
· Konkursy dla mieszkańców na najlepsze pomysły związane z danym problemem lokalnym.

· Cykliczne spotkania liderów instytucji i organizacji lokalnych, poświęcone wspólnemu poszukiwaniu pomysłów na rozwiązanie zdiagnozowanych problemów.

· Burze mózgów z udziałem przedstawicieli różnych sektorów: instytucji publicznych, organizacji pozarządowych, przedsiębiorców. Szukanie pomysłów uwzględniających różne perspektywy, punkty widzenia, interesy.
· „Innowacja tygodnia / miesiąca”: członkowie Strefy wyszukują i upowszechniają opis innowacyjnego działania realizowanego przez inne organizacje i instytucje w kraju i za granicą (w tym działania realizowane przez inne Strefy, opisy inspiracji zamieszczone na portalu www.labib.pl ).
NOWOCZESNE TECHNOLOGIE
Przed rozpoczęciem jakiegoś działania warto zadać sobie pytanie: czy nowoczesne technologie mogą pomóc w jego realizacji? Istnieje wiele darmowych narzędzi, które mogą ułatwiać komunikację z mieszkańcami, angażowanie ich np. w diagnozę i wymyślanie pomysłów na działania, współpracę z partnerami lokalnymi, promocję itp.  
PRZYKŁADY:

· Korzystanie z darmowych, łatwo dostępnych narzędzi np. doodle http://doodle.com/  (do planowania spotkań), skydrive https://skydrive.live.com/ (przestrzeń dyskowa w chmurze, umożliwiające wymianę plików), moje ankiety.pl http://moje-ankiety.pl/ (narzędzie do tworzenia ankiet on-line).
· Organizowanie szkoleń na temat korzystania z wybranych narzędzi ICT dla mieszkańców oraz partnerów lokalnych. Oferowanie pomocy na etapie praktycznego korzystania z tych narzędzi np. stałe godziny konsultacji przez telefon / mail.

· Gromadzenie – opracowanych przez strefy czy ogólnie dostępnych w sieci - instrukcji korzystania z różnych narzędzi opracowanych np. w formie opisu, zrzutów z ekranu, filmu itp. Tworzenie „strefowego” narzędziownika: instrukcji ułożonych w przyjazną strukturę np. narzędzia do komunikacji  w grupie, narzędzia do gromadzenia i wymiany plików w „chmurze” itp.  
REFLEKSJA
Cechą innowacyjnych działań jest to, że nie zawsze da się przewidzieć ich efekty. Realizowane pierwszy raz są swego rodzaju „prototypem”, który trzeba przetestować. Nie każde innowacyjne działanie kończy się sukcesem. Ważne jest, by w procesie jego wdrażania zebrać wiedzę o tym, dlaczego coś się nie udaje i jak można to poprawić. Ta wiedza będzie też cenna dla partnerów, z którymi chcemy się nią podzielić.
PRZYKŁADY:

· Opracowanie wizji zmian, jakie mają nastąpić w wyniku innowacyjnych działań prowadzących do rozwiązania danego problemu. Wizja może być stworzonym w grupie pomysłodawców i realizatorów opisem lub np. plakatem / rysunkiem wyrażającym istotę zmian: jak zmienią się zachowania ludzi, jaka nowa infrastruktura powstanie itp. Im bardziej wyrazista i konkretne będzie ta wizja, tym łatwiej będzie skonfrontować z nią rzeczywiste efekty działań. 
· Odbywanie regularnych spotkań w zespole realizatorów poświęconych ocenie przebiegu działań: Co się udaje? Co się nie udaje i dlaczego? Co należy zmienić, by działania przybliżały nas do przyjętej wizji? Czy należy wprowadzić jakieś korekty do wizji?
· Zaproszenie kilku osób zewnętrznych w roli „superwizorów procesu innowacyjnego”. Ich rolą byłoby przekazanie informacji zwrotnych na temat przebiegu procesu, pomoc w identyfikacji trudności, znajdowania sposobów na ich przezwyciężenie itp. Superwizorzy mogą łączyć doświadczenia związane z diagnozą, komunikacją społeczną, pracą z grupami, nowoczesnymi technologiami itp. Warto poszukać osób z takimi kompetencjami w środowisku lokalnym, ale rolę tę mogą też pełnić osoby spoza tego środowiska, z którymi np. łączymy się przez Skype’a. 
DZIELENIE SIĘ DOŚWIADCZENIAMI
Strefa Innowacji jest „lokalnym repozytorium” gromadzącym wiedzę i doświadczenia związane z realizacją innowacyjnych działań. Obowiązkiem Strefy jest dzielenie się tą wiedzą i doświadczeniami z innymi instytucjami i organizacjami na poziomie lokalnym i regionalnym, a miarę posiadanych zasobów krajowym i globalnym. Chodzi nie tylko o to, by w ten sposób pomóc innym w realizacji podobnych działań, ale także o to, że procesie dzielenia się z innymi powstawać mogą nowe, zaskakujące pomysły na kolejne działania. 
PRZYKŁADY:

· Tworzenie filmików ilustrujących np. jak zastosować daną metodę diagnozy społecznej? Jak korzystać z określonego narzędzia np. wywiadu grupowego?

· Dodawanie „Inspiracji” korzystając z gotowego formularza na portalu www.labib.pl 

· Organizowanie stałych spotkać dla liderów lokalnych organizacji i instytucji lokalnych, którzy mogą być zainteresowani wykorzystaniem doświadczeń Stref we wprowadzaniu zmian, a także takimi zmianami instytucjonalnymi, w wyniku których powstaje przestrzeń na innowacyjność (np. różne sposoby zbierania pomysłów na innowacje od pracowników instytucji, czy członków organizacji).
ANGAŻOWANIE MIESZKAŃCÓW (KAPITAŁ SPOŁECZNY)
Mieszkańcy powinni być angażowani na wszystkich etapach realizacji innowacyjnych działań w tym zwłaszcza diagnozy społecznej oraz poszukiwaniu i wdrażaniu nowych pomysłów na rozwiązywanie lokalnych problemów. Udział mieszkańców powoduje, że Strefa Innowacji ma łatwiejszy dostęp do wiedzy o lokalnych problemach, pomysłów na ich rozwiązanie oraz zasobów potrzebnych, by zrealizować zaplanowane działania. Ponadto angażując się mieszkańcy uczą się kompetencji potrzebnych do wspólnego działania i biorą współodpowiedzialność za ich efekty.    

PRZYKŁADY:

· Spotkania na terenie poszczególnych dzielnic / osiedli poświęcone diagnozowaniu problemów społecznych i określeniu, jaką część odpowiedzialności za ich rozwiązanie mogą wziąć mieszkańcy.

· Organizowanie debat z udziałem mieszkańców (np. w formule world cafe) na temat kluczowych potrzeb rozwojowych miasta / gminy zidentyfikowanych przez władze lokalne.
· Barter społeczny
BUDOWANIE KLIMATU INNOWACYJNOŚĆI

Chęć mieszkańców do angażowania się w poszukiwanie nowych pomysłów na rozwiązywanie lokalnych problemów zależy od gotowości do zgłaszania nieszablonowych rozwiązań bez obawy bycia ocenianym, a także kreatywności. Strefa Innowacji powinna wpływać na budowanie klimatu innowacyjności stwarzając przestrzeń, w której mieszkańcy poczują się bezpiecznie i zachęcając ich do nieskrępowanej twórczości. Strefy powinny też wspierać i promować pomysły na nowe działania powstałe w środowisku lokalnym oraz upowszechniać innowacje realizowane w innych społecznościach.         
PRZYKŁADY:

· Warsztaty rozwijające kreatywność dla różnych grup mieszkańców. Szkolenia z metod grupowego poszukiwania nowych pomysłów , tak, by przedstawiciele lokalnych instytucji i organizacji potrafili stosować je na co dzień, a także z wykorzystywania różnych narzędzi technologicznych. Lokalny „festiwal innowacyjności”: impreza promująca innowacyjność, połączona z otwartymi szkoleniami, prezentacjami i konkursami na rozwiązanie wcześniej zidentyfikowanych problemów. 
· Spotkania z inspirującymi osobami zorientowanymi w aktualnych trendach globalnych, innowacjach itp. w różnych dziedzinach (nowoczesne technologie, zmiana społeczna, budowanie kapitału społecznego itp.).

· Organizowanie konkursów na innowacje i nagradzanie zwycięzców np. we współpracy z władzami lokalnymi tak, by mieszkańcy wiedzieli, że pomysłowość jest doceniana i wspierana.  
· Prowadzenie kampanii rzeczniczych wyjaśniających, w jaki sposób innowacyjne działania Stref i ich partnerów przyczyniają się do rozwiązywania problemów mieszkańców i rozwoju gminy.   
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