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KARTA EKSPERYMENTU

MENTOS + COCA-COLA =….. GEJZER!

Przeprowadzając eksperyment dowiadujemy się:

· Jak wywołać gwałtowną reakcję chemiczną za pomocą napoju gazowanego i cukierka mentosa?
· Jak eksperyment naukowy stał się internetowym fenomenem?
Akcesoria potrzebne do przeprowadzenia eksperymentu:

· Kilka butelek coca-coli i coca-coli light 
· Cukierki mentosy (po ok. 1 paczce cukierków dla każdej grupy)
· Uwaga! Ten eksperyment należy przeprowadzić w plenerze!
Przygotowanie miejsca i akcesoriów (zadanie organizatora):

· Przygotowujemy butelki z napojami i cukierki mentosy (przynajmniej jedna zamknięta butelka coca-coli i coli light dla każdej grupy).
· Przygotowujemy do wyświetlenia film z serii filmów firmy EepyBird, które stały się internetowym fenomenem (film pokazujemy po zakończeniu eksperymentu przez wszystkie grupy uczestników, po powrocie do sali z komputerem i ekranem).

· Przechodzimy wraz z drużynami uczestników na zewnątrz budynku – w miejsce które można zamoczyć płynem.
Przebieg eksperymentu:
· Otwieramy butelki coca-coli i wkładamy do nich po kilka cukierków. Obserwujemy, jak napój buzuje i tworzy się spieniony „gejzer”. Uwaga: reakcja może być gwałtowna – po włożeniu mentosów do butelki trzeba szybko się od niej odsunąć!
· To samo doświadczenie powtarzamy z butelkami coli light. Uwaga: reakcja może być gwałtowna – po włożeniu mentosów do butelki trzeba szybko się od niej odsunąć!
· Po powrocie do budynku oglądamy film pokazujący efektowne eksperymenty z colą i mentosem, dyskutujemy i dzielimy się wrażeniami z eksperymentu - czy wiemy, dlaczego doszło do tak gwałtownej reakcji?

· Na zakończenie każda grupa ocenia eksperyment korzystając z naklejek, które zamieszcza na przygotowanym arkuszu papieru.

Ciekawostki: 

· Film firmy EepyBird z 2006 roku, pokazujący doświadczenie z colą i mentosami, stał się pierwszym w historii filmem „wiralnym”, czyli takim, który błyskawicznie zyskuje popularność, a informacja o nim rozprzestrzenia się w Internecie jak wirus. W pierwszym dniu po opublikowaniu filmu w serwisie YouTube obejrzało go 14000 osób. Filmem zainteresowali się też producenci mentosów, którzy pomysł EepyBird wykorzystali w swojej reklamie.
· W 2008 w Rydze prawie 2000 osób zgromadziło się w jednym miejscu, by pobić rekord Guinessa w liczbie gejzerów wytworzonych za pomocą coli i mentosów. 

Dlaczego powstaje gejzer?

· Reakcja buzowania napoju i erupcji gejzera to efekt połączenia gazowanego płynu z porowatą powierzchnią mentosa. W maleńkich dziurkach na powierzchni cukierka szybko rosną pęcherzyki dwutlenku węgla. Ponadto ciężki cukierek opada na dno, a powstająca piana wypycha płyn poza butelkę.
· Reakcja, jaką wywołuje cola light, jest dużo bardziej intensywna niż w przypadku zwykłej coca-coli. Cola light zawiera słodzik, który lepiej niż cukier zmniejsza napięcie powierzchniowe płynu, co umożliwia szybsze powstawanie bąbelków.
· W składzie mentosa znajduje się guma arabska, która także zmniejsza napięcie powierzchniowe płynu i tym samym przyspiesza reakcję. 
Mentos i coca-cola – źródła informacji w Internecie:
Reakcja chemiczna, która podbiła świat. Historia mentosa i coli
Wybuchowy cukierek w dietetycznej coli
Eksperyment z colą light i mentosem (EepyBird) (film)

Rekord Guinnesa (ponad 1900 osób jednocześnie przeprowadziło eksperyment w Rydzie w 2008 roku)
EepyBird – kanał YouTube
W klatce czasu: mentos + cola w zwolnionym tempie  
