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KARTA EKSPERYMENTU

PACHNĄCE PARY – ROZPOZNAJEMY I ZAPAMIĘTUJEMY RÓŻNE ZAPACHY

Przeprowadzając eksperyment dowiadujemy się:

· Jak działa zmysł węchu, dlaczego człowiek odbiera i rozpoznaje zapachy?
· Od czego zależy intensywność zapachu?
Akcesoria potrzebne do przeprowadzenia eksperymentu:

· 20 pustych nieprzezroczystych pojemników (np. kubki po jogurcie, pojemniki na klisze itp.)

· 10 różnych produktów / substancji wydzielających zapachy, np. popularne zioła wykorzystywane w kuchni, kawa, herbata, skórki owoców itp.

· Tkanina lub serwetki do przykrycia pojemników

· Gumki recepturki
· Pisaki, arkusz papieru do notowania
Przygotowanie miejsca i akcesoriów (zadanie organizatora):
· Niewielką ilość każdego pachnącego produktu rozdzielamy do dwóch różnych pojemników, jeden z nich przykrywamy tkaniną lub serwetką i zabezpieczamy gumką. (Uwaga: każdy pojemnik powinien mieć zbliżoną wagę, a znajdujące się w środku produkty - podobną konsystencję, tak aby można było je rozpoznać tylko za pomocą zapachu). Jeśli mamy 10 różnych pachnących produktów, ich próbki znajdują się w 10 otwartych pojemnikach i 10 przykrytych serwetkami. Każdy pojemnik opisujemy kodem (np. otwarte pojemniki oznaczone są kolejnymi literami alfabetu, a pojemniki przykryte – kolejnymi liczbami).
· Przedstawiamy produkty w otwartych pojemnikach: co znajduje się w każdym pojemniku, czym różnią się zapachy poszczególnych produktów, który z nich jest najbardziej intensywny itp.
· Podczas gdy uczestnicy wykonują eksperyment (wąchają i dopasowują próbki) osoba prowadząca lub wolontariusz notuje na arkuszu papieru wyniki dla każdego uczestnika posługując się kodami pojemników, a gdy wszyscy wykonają doświadczenie, sprawdza, czy zapachy zostały dopasowane prawidłowo.
Przebieg eksperymentu:

· Po kolei wąchamy próbki w zamkniętych pojemnikach i dopasowujemy pojemniki tak, aby w obu pojemnikach (otwartym i zamkniętym) były te same produkty. Dzielimy się wrażeniami po przeprowadzonym eksperymencie i skojarzeniami, jakie wywołały poszczególne zapachy. Przypominamy sobie, jakie znamy książki, filmy, piosenki itp., w których znaczącą rolę odgrywa zapach.

· Na zakończenie każda grupa ocenia eksperyment korzystając z naklejek, które zamieszcza na przygotowanym arkuszu papieru.

Ciekawostki: 

· Wrażliwość na zapachy jest indywidualną cechą każdego człowieka (każda osoba inaczej rozpoznaje i zapamiętuje różne zapachy). 
· Węch można „przeforsować”: jeśli przez długi czas odczuwamy zbyt intensywny zapach, możemy osłabić lub nawet utracić swój węch. 
· Człowiek rozpoznaje inne zapachy niż zwierzęta (np. ludzie nie wyczuwają naturalnych feromonów wytwarzanych przez owady).
· Człowiek może rozpoznać ponad 10 tysięcy różnych zapachów.
· Cząsteczki pachnących substancji są przenoszone przez parę. Substancje ciepłe lub gorące mają zapach bardziej intensywny niż zimne, ponieważ dzięki parowaniu w powietrzu unosi się więcej cząsteczek.
· Mokry pies ma silniejszy zapach niż pies suchy: w wilgotnym środowisku znajduje się więcej cząsteczek zapachu, ponieważ wilgoć powoduje ich większe skoncentrowanie.
Dlaczego odczuwamy i rozpoznajemy zapachy?
· Zapachy odbieramy za pomocą receptorów węchu - komórek węchowych, które znajdują się w jamie nosowej (człowiek posiada ok. 5 milionów komórek węchowych, podczas gdy pies ma ich ok. 200 milionów).
· Po odebraniu bodźca zapachowego receptory wysyłają sygnał o nim do różnych części mózgu odpowiedzialnych za rozpoznawanie zapachów i za emocjonalną reakcje na nie.
Zapach, zmysł węchu – źródła informacji w Internecie:
Carla Barzanò, Michele Fossi. Smakowity? W jakim sensie? Krótki przewodnik po edukacji o zmysłach. Wyd. SlowFood 2010
Elżbieta Potargowicz: Węch – niedoceniany zmysł człowieka (opracowanie naukowe)

ZMYSŁ WĘCHU. Jak i dlaczego rozróżniamy zapachy?
Systemy czucia: węch i smak – kilka ciekawostek (infografika)

Węch (artykuł w Wikipedii)
Opis eksperymentu pochodzi z publikacji: Carla Barzanò, Michele Fossi. Smakowity? W jakim sensie? Krótki przewodnik po edukacji o zmysłach. Wyd. SlowFood 2010

