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Informacja prasowa
Miejscowość, xx marca 2014
Biblioteka włącza się w „Tydzień z Internetem”
Xx marca 2014 roku Biblioteka w (nazwa miejscowości) zaprasza uczniów gimnazjów i szkół ponadgimnazjalnych na spotkanie „Zagrajmy w przyszłość”, organizowane w ramach kampanii „Tydzień z Internetem”.
Młodzi ludzie podczas spotkania poznają różnego typu zawody oraz umiejętności niezbędne do ich wykonywania, nauczą się kojarzyć swoje zasoby osobiste z konkretnymi zawodami, a także przypomną sobie swoje największe dotychczasowe sukcesy. Poznają także bezpłatne narzędzie „Twój potencjał” przeznaczone dla osób zastanawiających się nad wyborem ścieżki zawodowej, dostępne online w serwisie www.praca-enter.pl. (Scenariusz przygotowany przez Fundację Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych we współpracy FRSI i z Microsoft, między innymi w oparciu o zasoby z projektów „RozPRACUJ to z biblioteką” i „Link do przyszłości. Młodzi, Internet, Kariera”). 

Wypowiedź pracownika biblioteki: więcej szczegółów dotyczących realizacji spotkania.
Biblioteka w (nazwa miejscowości) organizuje spotkanie w ramach kampanii „Tydzień 
z Internetem”. Jest to ogólnoeuropejska akcja, wspierana przez Neelie Kroes, Wiceprzewodniczącą Komisji Europejskiej i Komisarz Unii ds. Agendy Cyfrowej. Kampania odbędzie się już po raz czwarty. Celem tegorocznej edycji jest pokazanie, jak Internet 
i znajomość nowych technologii pomagają w poszukiwaniu pracy. W Polsce kampanię koordynuje Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego (FRSI), prowadząca m.in. ogólnopolski Program Rozwoju Bibliotek. 

Spotkanie zostanie zrealizowane w oparciu o scenariusz przygotowany przez Fundację Inicjatyw Społeczno-Ekonomicznych we współpracy FRSI i z Microsoft. 

Zapraszamy do biblioteki w (nazwa miejscowości) xx marca 2014 roku o godzinie xx:xx. 
Informacji na temat spotkania i kampanii udziela:
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