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LABiB.

ZASADY UDZIAŁU I APLIKOWANIA DO SIECI.
„Myślenie o przyszłości bibliotek jest ważne dla całego społeczeństwa, bowiem jako instytucje ułatwiające dostęp do wiedzy i kultury odgrywają kluczową rolę w budowaniu kapitału kulturowego i intelektualnego – dwóch kluczowych czynników dla trwania i rozwoju społeczeństw. By nie straciły na znaczeniu, bibliotekarki i bibliotekarze muszą umieć wyobrazić sobie, jak współtworzone przez nich instytucje mogą wyglądać za dwadzieścia lat. Wizja biblioteki przyszłości jest niezbędna dla ich rozwoju”.

„Scenariusze przyszłości bibliotek“


CZYM JEST LABiB?

GŁÓWNE ZAŁOŻENIA PROGRAMU

LABiB jest realizowany w ramach Programu Rozwoju Bibliotek. Jest odpowiedzią na problemy i wyzwania bibliotekarek i bibliotekarzy pracujących w małych ośrodkach miejskich i na wsiach. Odwołuje się do doświadczeń zgromadzonych przez uczestniczki i uczestników Programu Rozwoju Bibliotek oraz wyników jego ewaluacji.

W zmieniającym się świecie bibliotekarki i bibliotekarze nieustannie stają przed nowymi wyzwaniami. Peter Drucker mówi, że „największym zagrożeniem w czasach dynamicznych zmian jest się nie zmieniać”. Dlatego pragniemy wspierać tych, którzy nieustannie stawiają pytanie, jaka powinna być biblioteka, aby odpowiadała na zmieniające się potrzeby użytkowników. 
W ramach programu LABiB:

Łączymy ludzi, dla których biblioteka to szczególne miejsce. Dostrzegają jej potencjał i potrafią go wykorzystać. Działają, mają pomysły, realizują projekty. Chcą zaszczepić entuzjazm w innych. 

Tworzymy specjalną platformę internetową zaprojektowaną z myślą o bibliotekarkach i bibliotekarzach oraz bibliofanach, którzy chcą się dzielić wiedzą, zbierać doświadczenia i pomnażać pomysły. To możliwość poznania nowych narzędzi i technologii oraz sprawdzonych metod pracy. Przestrzeń spotkań, poszukiwania rozwiązań i wspólnych eksperymentów. 

Proponujemy osobom tworzącym sieć korzystanie ze wsparcia w ramach specjalnie przygotowanego, rocznego programu liderskiego opartego na cyklicznych spotkaniach, warsztatach, konferencjach, wizytach studyjnych oraz konkursach grantowych. Osoby te będą mogły same komponować poszczególne elementy swojego programu szkoleniowego.


DLA KOGO JEST LABiB?

ADRESATKI I ADRESACI PROGRAMU

LABiB jest dla osób, które są zainteresowane sytuacją bibliotek lokalnych oraz podejmowaniem działań, dzięki którym biblioteki mogą skutecznie zaspokajać potrzeby mieszkańców swoich gmin. Dla tych, którzy chcą się dzielić wiedzą, zbierać doświadczenia i pomnażać pomysły.
Program został stworzony szczególnie z myślą o:

· bibliotekarkach i bibliotekarzach pracujących w bibliotekach z małych miejscowości i wsi (również z bibliotek, które do tej pory nie uczestniczyły w Programie Rozwoju Bibliotek),

· bibliotekarkach i bibliotekarzach z większych miast – bibliotek publicznych, pedagogicznych, szkolnych, naukowych itd.


DLACZEGO WARTO?

KORZYŚCI Z UDZIAŁU W PROGRAMIE

LABiB to sieć ludzi z pasją, dla których biblioteka jest ważnym i inspirującym miejscem. Interesują się zmianami, jakie zachodzą we współczesnym świecie i chcą przełożyć zdobytą wiedzą na konkretne działania. 

Korzyści dla osób uczestniczących w sieci LABiB:

Osobisty rozwój zawodowy: 

· zdobycie nowych kompetencji i umiejętności,

· szansa na refleksję nad swoją pozycją i przyszłością zawodową,

· planowanie ścieżki rozwoju zawodowego,

· wsparcie coachingowe w trakcie programu,

· udział w cyklu warsztatów, spotkań, wydarzeń nastawionych na rozwój umiejętności, wiedzy i kompetencji.

Działanie w sieci: 

· nowe znajomości / kontakty / networking,

· współpraca z liderami / ekspertami środowiska,

· możliwość konsultowania swoich pomysłów z innymi,
· integracja aktywnych osób, które znają specyfikę pracy w bibliotece.

            Nowe pomysły i ich testowanie:
· dostęp do nowych rozwiązań i sprawdzonych pomysłów,
· możliwość wyjazdu na wizytę studyjną,
· szansa na pozyskanie grantów przeznaczonych na wymyślanie i realizację ciekawych pomysłów,

· wymiana wiedzy oraz wdrażanie i promowanie nowych rozwiązań.
Udział we wszystkich aktywnościach jest bezpłatny. Organizatorzy pokrywają koszty związane z przejazdami, zakwaterowaniem, wyżywieniem i udziałem w wydarzeniach.


CO BĘDZIEMY ROBIĆ?


OFERTA DLA UCZESTNICZEK I UCZESTNIKÓW SIECI

Z myślą o uczestnikach sieci LABiB zaplanowaliśmy:

· Cykl spotkań

Na przestrzeni roku odbędzie się seria sześciu kilkudniowych spotkań. Podczas spotkań trenerzy pomogą zidentyfikować potrzeby rozwojowe uczestników sieci oraz opracować Indywidualne Plany Rozwoju.  Spotkania będą również szansą na refleksję nad metodami sieciowania, dzielenia się wiedzą i doświadczeniami. Istotną zaletą uczestnictwa w spotkaniach będzie możliwość zapoznania się i przetestowania różnych nowatorskich form pracy, takich jak:   

· Barcamp – typ konferencji, która w założeniu nie ma planu ani ekspertów, a wszystkie osoby biorące w niej udział mają takie same prawa. Plan spotkania kreowany jest na bieżąco w czytelny dla wszystkich sposób (np. poprzez wywieszenie na ścianie kartki, na której poszczególni mówcy mogą sobie rezerwować przygotowane przez organizatorów przedziały czasowe krótkich sesji). 

· Medialab – forma spotkania, która polega na wykorzystaniu potencjału wspólnej pracy osób o różnych umiejętnościach i kompetencjach.
· „Niekonferencja” (ang. unconference) – przełamująca konwencjonalność i przewidywalność konferencji, współtworzona przez uczestników z założeniem, że każdy uczestnik ma doświadczenie i wiedzę, którymi warto podzielić się z innymi,
· Warsztat – jego istotą jest aktywne uczestnictwo wszystkich osób, prowadzący jest moderatorem podejmowanych działań. Wszyscy uczestnicy zajęć działają, uczą się wzajemnie, rozwiązują problemy, wyciągają wnioski,

· Booksprint – formuła zorganizowanego spotkania poświęconego wspólnemu celowi, którym jest napisanie książki. Booksprinty z reguły są moderowane, a proponowana publikacja, nad którą trwają prace, ma z góry określony temat. Szczegółowe ustalenia są podejmowane na poziomie grupy, każdy z uczestników jest współodpowiedzialny za całość książki, jak również tworzy jej poszczególne fragmenty. 
· Hakaton – to formuła spotkania często stosowana w świecie projektów informatycznych. Formuła sprowadza się do przebywania w jednym miejscu, wyznaczenia sobie celów i maksymalnego wykorzystania wspólnie spędzonego czasu na tworzenie / dopracowywanie koncepcji i od razu wprowadzanie planów w życie – wspólne programowanie.
· Konsultacje indywidualne (coaching)

W okresie od stycznia do lutego 2013 roku uczestnicy sieci LABiB będą mogli skorzystać z indywidualnych konsultacji z tutorem (trenerem). Głównym założeniem konsultacji będzie zaplanowanie własnej ścieżki rozwoju zawodowego w perspektywie dwóch lat.

· Wizyty studyjne

Każdy uczestnik sieci LABiB będzie mógł zorganizować wizytę studyjną, samodzielnie planując cel i miejsce wyjazdu. Założeniem wizyt studyjnych jest obserwowanie metod pracy i wymyślanie nowych rozwiązań. Wybrane miejsce powinno być inspirujące w kontekście pracy w bibliotece. Wyjazd powinien zaowocować ciekawym, innowacyjnym pomysłem na działanie w bibliotece. Pomysły, które powstaną w trakcie wizyt studyjnych, będą miały szansę na dofinansowanie w ramach grantów indywidualnych na testowanie nowych pomysłów.

· Granty indywidualne na tworzenie nowych pomysłów
Uczestnicy sieci LABiB będą mieli możliwość pozyskania grantów indywidualnych na rozwijanie nowych pomysłów na działania i usługi w bibliotekach. Środki będzie można przeznaczyć na dowolny cel, w taki sposób, aby umożliwiły uczestnikom refleksję, skupienie i możliwość pracy (także pracy grupowej) nad nowymi rozwiązaniami oraz testowanie tych rozwiązań. Ciekawe projekty, które powstaną w ramach tego działania, będą miały szansę na dodatkowe wsparcie w ramach grantu na realizację innowacyjnych pomysłów.
· Granty dla biblioteki na realizację innowacyjnych pomysłów 

Ten rodzaj wsparcia to dofinansowanie projektów angażujących społeczność lokalną realizowanych w bibliotece publicznej. 

· Możliwość uczestniczenia w „Dniach otwartych” organizowanych przez zaproszone biblioteki 

Wybrane biblioteki zorganizują u siebie „Dni otwarte”, aby pokazać wykorzystywane metody pracy, pochwalić się sukcesami oraz podyskutować o wyzwaniach. Zaproszenie na te wyjazdy będzie kierowane do grona bibliotek, w tym do osób uczestniczących w sieci LABiB. 


CZEGO OCZEKUJEMY?


ZADANIA UCZESTNIKÓW LABiB

Zadania i zobowiązania uczestników LABiB:

· uczestnictwo w spotkaniu otwierającym połączonym z Kongresem: Biblioteka z wizją, które odbędzie się w dniach 10-12 października 2012 r.,
· uczestnictwo w aktywnościach (spotkaniach, wyjazdach studyjnych, konkursach grantowych) zaplanowanych w ramach programu – więcej szczegółów oraz daty kolejnych spotkań można znaleźć w punkcie KIEDY? WAŻNE TERMINY),

· podtrzymywanie kontaktu z innymi użytkownikami sieci LABiB przez cały czas trwania programu oraz angażowanie się w zaplanowane działania, np. praca w grupach roboczych, research w konkretnym obszarze; aktywność na portalu LABIB.pl, opisywanie swoich doświadczeń i dzielenie się nimi, 

· wprowadzanie nowych uczestników i wspieranie ich w grupie – osoba z grupy założycielskiej może wprowadzić do LABiB inną osobę – zostaje wówczas jej opiekunem i przewodnikiem,

· aktywne i regularne korzystanie z platformy LABIB.pl: generowanie treści, korzystanie z portalu (czytanie, polecanie, komentowanie treści), okresowe administrowanie wybranymi elementami portalu,
· bycie aktywnym przewodnikiem zmian w swojej lokalnej społeczności – podejmowanie nowych działań, dzielenie się zdobytą wiedzą, szukanie i włączanie sprzymierzeńców.


JAK SIĘ WŁĄCZYĆ?

REKRUTACJA DO LABiB

Kryteria wyboru uczestniczek i uczestników LABiB:

· aktywność zawodowa (adekwatna do miejsca pracy – na terenie miejscowości, gminy, miasta),

· aktywność pozazawodowa (w tym zainteresowanie własnym rozwojem),
· gotowość do dzielenia się wiedzą (zarówno w trakcie spotkań, jak i za pośrednictwem nowych technologii), chęć uczenia się od innych,
· wizyjność, gotowość na eksperymenty,
· refleksyjność w stosunku do swojej pracy, realizowanych działań, 

· gotowość opowiadania o swoich doświadczeniach i wyzwaniach, 
· elastyczność w odniesieniu do podejmowania nowych zadań (również czasowa),
· umiejętności interpersonalne (łatwość w nawiązywaniu kontaktu, komunikatywność).
Aby zgłosić chęć udziału w programie, w terminie do 10 września 2012 r. należy wypełnić i wysłać internetowy formularz zgłoszeniowy znajdujący się na stronie www.biblioteki.org – Zgłoszenie do sieci LABiB. We wskazanym miejscu formularza należy załączyć skan wypełnionej i podpisanej Deklaracji udziału w sieci LABiB. 
Organizatorzy zakładają przeprowadzenie rozmów przez komunikator Skype z niektórymi kandydatami do sieci.

Złożenie aplikacji jest równoznaczne z zobowiązaniem wstąpienia do LABiB (w sytuacji pozytywnego wyniku rekrutacji) oraz akceptacją terminu spotkania otwierającego (10-12 października 2012 r. w Warszawie) połączonego z Kongresem: Biblioteka z wizją.

Złożenie aplikacji jest równoznaczne z akceptacją przez uczestnika niniejszych zasad w całości.

FRSI nie ponosi odpowiedzialności za zgłoszenia, które nie dotarły w terminie z przyczyn niezależnych od FRSI, m.in. wskutek awarii łączy internetowych czy systemu uczestnika. 

Zakończenie procesu rekrutacji nastąpi 25 września 2012 roku. W tym terminie do wszystkich osób aplikujących do LABiB zostanie wysłana informacja o wynikach rekrutacji. Informacja zostanie przesłana drogą mailową na adres podany w formularzu.

Grupa założycielska LABiB będzie liczyła 50 osób wyłonionych w procesie otwartej rekrutacji. Kolejne osoby zostaną zaproszone do uczestnictwa w sieci przez aktywnych członków LABiB.


KIEDY?

WAŻNE TERMINY

Ogłoszenie naboru do programu: 1 sierpnia 2012 r. 

Rekrutacja pierwszych 50 uczestników sieci LABiB:

· nadsyłanie formularzy: 2 sierpnia – 10 września 2012 r.

· rozmowy telefoniczne z wybranymi kandydatami: 17-18 września 2012 r.

· informacja o wynikach rekrutacji: 25 września 2012 r.

Rekrutacja kolejnych osób będzie się odbywała od 1 grudnia 2012 r.

Spotkania odbędą się w terminach:

· 10-12 października 2012 r. (połączone z Kongresem: Biblioteka z wizją)

· 30 listopada – 2 grudnia 2012 r. (pt - niedz) 

· 8-10 marca 2013 r. (pt - niedz) 

· 14-16 czerwca 2013 r. (pt - niedz) 

· jesień 2013 r.

· jesień 2013 r.



COŚ JESZCZE?

KONTAKT I DODATKOWE INFORMACJE

Wszelkie pytania dotyczące LABiB można kierować na adres e-mail labib@frsi.org.pl 
Więcej informacji o programie znajduje się na stronie www.biblioteki.org. 

Przejdź do formularza rekrutacyjnego on-line (
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