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Scenariusz  zajęć z książką „Dokąd iść? Mapy mówią do nas”

(tekst: Kim Heekyoung, il. Krystyna Lipka-Sztarbałło, tłum. Jiwone Lee, Wydawnictwo Entliczek, 2012)
Dla klas I-III Szkoły Podstawowej
Czas trwania: 90 minut (2 godziny lekcyjne)
I Temat
„Dokąd iść? Mapy mówią do nas”

II Cele ogólne
· Wprowadzenie (zaznajomienie) z pojęciami: „mapa”, „znak” i „symbol”
· Zwrócenie uwagi na symbole, znaki i ich role w przestrzeni otaczającej, różne rodzaje map, ich historię

· Wyrabianie umiejętności korzystania z podstawowych znaków i symboli spotykanych 
w przestrzeni publicznej

· Rozumienie  treści zawartych w znaku graficznym;  posługiwanie się tym znakiem
· Rozwijanie samodzielnego myślenia i pomysłowości przez sytuacje problemowe
· Wdrażanie do swobodnych wypowiedzi wielozdaniowych i sytuacji wystąpień na forum klasy

· Wyrabianie umiejętności  krytycznego myślenia, refleksji nad podaną informacją
· Inspirowanie twórczej aktywności  poprzez kontakt z książką rozumianą jako tekst kultury
· Wyrabianie szacunku do dorobku ludzkości oraz różnych metod objaśniania świata 

· Zwrócenie uwagi na zagadnienie rozwoju cywilizacji, współistnienia różnych kultur

· Kształtowanie tolerancji wobec różnych religii i sposób widzenia świata 
III Cele szczegółowe
· Uczeń rozumie  pojęcia „mapa” i wie o różnych jej rodzajach
· Uczeń pozna i zidentyfikuje kilka podstawowych symboli, znaków  graficznych
· Uczeń zastosuje w praktyce symbol, opisze jego funkcje
· Uczeń skomentuje  treści zawarte w książce 

· Uczeń wypowiada się na temat treści zawartych w ilustracji 

· Uczeń wykaże się prawidłową orientacją w schemacie ciała i umiejętnością rozróżnienia kierunków w przestrzeni
· Uczeń twórczo przełoży treści przedstawione w książce na własną pracę plastyczną

· Uczeń skomentuje  konieczność tolerancji wobec różnych religii i sposobów widzenia świata

· Uczeń zaprezentuje  swoją pracę na forum klasy


IV Metody pracy 
Aktywizujące, eksponujące, problemowe, praktyczne (ćwiczenia), rozmowa, dyskusja

V Formy pracy
Zbiorowa, grupowa, indywidualna, zróżnicowana
· VI Środki dydaktyczne 
· Książka „Dokąd iść? Mapy mówią do nas” (tekst: Heekyoung Kim, il. Krystyna Lipka-Sztarbałło, tłum. Jiwone Lee, Wydawnictwo Entliczek, 2012) 
· Mapy ścienne i wszelkie inne przykłady map (drogowe, atlasy, mapy metra, mapy morskie, rzeczne, mapy nieba, przewodniki np. po centrum handlowym, muzeum itp.)
· Lusterka 
· Symbole i znaki (karteczki, kółka z symbolami: „informacja”, „strzałki”, „symbole religii/świątyń - katolickiej, muzułmańskiej, prawosławnej, żydowskiej, buddyjskiej; inne symbole)
· Czarne paski papieru, różnokolorowe (różnej wielkości) figury geometryczne z papieru 
· Nożyczki, klej, flamastry, kredki
VII Działania dydaktyczne
· Wprowadzenie/Faza przygotowawcza:

Dzieci siedzą w grupach, po 4-6 osób, najlepiej w kręgu, by mogły swobodnie współpracować 
w grupie, rozmawiać i oglądać materiał.
Nauczyciel  wprowadza dzieci w temat zajęć:  na stołach, przy każdej grupie czeka na nie jeden  
z rodzajów map, nawet takich, które uczniowie niekoniecznie znają (mapy drogowe, atlasy, mapy metra, mapy morskie, rzeczne, mapy nieba, przewodniki np. po centrum handlowym, muzeum itp.). Nauczyciel prosi, aby wspólnie, w grupie przyjrzeli się naszykowanym materiałom i zastanowili się, 
co to jest i do czego może służyć.

Uczniowie mają na to ok. 10 minut (nauczyciel pilnuje czasu). W tym czasie nauczyciel służy pomocą – odwiedza kolejne grupy, zadaje pomocnicze pytanie. Po tym czasie każda grupa jest pytana, czy odgadła, co to za materiały, pomoce i do czego mogą służyć.

Ważne są pierwsze, przeróżne skojarzenia, próby zrozumienia, dziecięca zdolność do poszukiwania najbardziej zaskakujących odpowiedzi, pasja poszukiwania i rozumienia. Każda odpowiedź jest ważna. 
Nauczyciel podsumowuje wszystkie wypowiedzi nawiązując do tytułu lekcji:  Dokąd iść? Co znaczy to pytanie? W jakim kontekście się pojawia? Kto je zadaje? Kiedy? Czy Wy sobie je zadajecie?

· Część właściwa/Faza realizacyjna:
Nauczyciel zwraca uwagę, że „Dokąd iść?” to także tytuł książki, którą za chwilę razem z uczniami obejrzy i przeczyta. Wprowadza podtytuł książki „Mapy mówią do nas”. 

Nauczyciel pyta dzieci: czym są mapy? Dzieci mogą wykorzystać swoje wcześniejsze obserwacje. Nauczyciel zwraca uwagę na to, że człowiek szukając miejsca, informacji  i czegoś ważnego – musi tę  wiedzę, którą zyskuje w jakiś sposób, zapisać. Tak powstają różne rodzaje map. 
Oglądanie i czytanie książki.
Nauczyciel zwraca uwagę na ilustracje, w jaki sposób obraz nawiązuje do danego rodzaju mapy, 
o której mówi. Wskazane jest zatrzymanie się na kilku rodzajach map, omówienie, pytanie 
o skojarzenia, np.: 
Mapa nr 1: czy proste jest stworzenie mapy z muszelek i patyków? Co ona wskazuje? Co symbolizuje muszla? Dlaczego patyki są różnej długości? Czy łatwo ją zbudować? A posługiwać się? 
Przy średniowiecznej mapie muzułmańskiej  (mapa nr  5) możliwy jest eksperyment z lusterkiem: Kilkoro dzieci dostaje lusterka, w które się patrzą. Nauczyciel wydaje proste polecenia: idź prosto, skręć w prawo, w lewo itp. Dziecko, patrząc tylko w lusterko, ma określić, gdzie jest (na prawo, na lewo od…).
Pozostałe dzieci mogą także sprawdzić, jak wygląda ilustracja („do góry nogami”), kiedy przyłoży się  do niej lusterko.
Nauczyciel wraca do lektury i oglądania ilustracji. 
Na zakończenie lektury (podczas pojedynczego spotkania możliwe jest przyjrzenie się tylko kilku rodzajom map) zwraca uwagę na wyklejkę książki (przednią i tylną). Pyta dzieci: co przedstawia obraz? Czym może być przedstawiony motyw? Co może symbolizować, oznaczać czerwona kropka, która pojawia się na wyklejce i w całej książce?
Uczniowie wypowiadają się o swoich pomysłach.  Nauczyciel wprowadza symbol czerwonej kropki (na tablicy umieszcza czerwone kartonowe koło) – podsumowuje wypowiedzi; wskazuje, że to znak czegoś ważnego; pyta o znaczenia koloru czerwonego – co może oznaczać? 

Każdy z uczniów dostaje czerwoną kropkę (np. wyciętą z czerwonego kartonu z taśmą samoprzylepną) i zostaje poproszony przez nauczyciela o wybranie swojego ważnego miejsca 
w klasie. Przez kilka minut dzieci krążą po sali, nauczyciel może zadawać dodatkowe pytania, wskazówki: jakie to będzie miejsce? Czy musi to być coś konkretnego, np. ławka? A może to widok 
za oknem? A może to miejsce jest w naszej głowie?

Nauczyciel daje sygnał do zakończenia zabawy. Podsumowuje działania dzieci, zwraca uwagę 
na różnorodność zaznaczonych miejsc lub ich zbieżność (w zależności od rozwoju wypadków).

Nauczyciel wprowadza na tablicy kolejny znak - symbol „i” (informacja). Pyta dzieci, czy gdzieś go widziały, czy kiedyś były w takim miejscu. Nauczyciel pyta dzieci, gdzie powinien  znaleźć się taki znak w klasie. Zgodnie z rozwojem wypadków nalepia znak „i” we wskazanym miejscu (dobrze, aby wnioski wskazały nauczyciela jako „punkt informacji”). 

Nauczyciel wprowadza kolejne symbole – znak krzyża chrześcijańskiego, prawosławnego, gwiazdy Dawida, muzułmańskiego księżyca i symbol buddyzmu. Pyta dzieci o skojarzenia. Czy wiedzą, co te znaki oznaczają?

Wraca także do ilustracji, na której pojawiły się te symbole (mapa nr 10). Pyta dzieci, co to mogą być za miejsca. Co symbolizują te znaki? Wprowadza wyjaśnienia: oznaczenie świątyń różnych religii (chrześcijańskiej, prawosławnej, judaizmu, islamu i buddyzmu). Nauczyciel zwraca uwagę, 
że wszystkie świątynie znajdują się w jednym mieście, obok siebie. Bo w mieście obok siebie mogą mieszkać ludzie różnych religii. 

· Działania plastyczne:
Nauczyciel rozdaje brystole format A3 (białe lub szare) oraz zestawy potrzebnych materiałów (czerwone kropki, symbole „informacji”, niebieskie wstążki, czarne paski, etykiety ze strzałkami, różnokolorowe figury geometryczne, kleje, nożyczki, flamastry lub kredki). Informuje uczniów, 
że teraz spróbują stworzyć swoją własną mapę:  Mapę ich świata.
Prezentując przygotowane materiały pyta uczniów o znaczenie: kropek, wstążek, czarnych pasków itd. Zwraca uwagę na to, że każdy element może coś znaczyć na mapie. Może coś symbolizować. 
Nauczyciel wprowadza dzieci w problem stworzenia mapy: pyta uczniów, co składa się na ich świat? Czy to dom i szkoła? A może coś jeszcze: dom babci, przyjaciela, plac zabaw, biblioteka, boisko?
Jakie drogi tam prowadzą? 
Które miejsca zostaną oznaczone jako ważne  (przypomnienie symbolu czerwone kropki).
Gdzie można uzyskać informację (przypomnienie symbolu „informacji”)
Jakich materiałów użyją? 
Nauczyciel  zaprasza dzieci do pracy. Śledząc pracę dzieci, zadaje dodatkowe pytania, podsuwa wskazówki – co może oznaczać czarny pasek, czym może być zielony prostokąt? A żółty kwadrat?

Ważne są różne pomysły dzieci, ich skojarzenia.  Zwrócenie uwagi na sposób oddania plastycznego  (graficznego) ich wiedzy o świecie tak, aby była zrozumiała (bądź nie – jeśli to tajemna mapa) dla innych. 

· Faza podsumowująca:

W czasie, kiedy część dzieci kończy prace, pozostali uczniowie sprzątają swoje stanowiska pracy. Nauczyciel przygotowuje wystawę prac dzieci (najlepiej w formie galerii w szkolnej sali). Podsumowaniem pracy będzie krótkie omówienie i prezentacja mapy przez jej autora – czas na wystąpienia publiczne dzieci. 
Nauczyciel zwraca uwagę na różnorodność map, różnorodność sposobów widzenia świata i na to, 
że każdy człowiek ma prawo do swojej wizji świata. Jako podsumowanie zwraca uwagę na jedną 
z ilustracji (np. „Stań do góry nogami. Może świat będzie widać lepiej” – mapa nr 5  lub „Myśl inaczej. Wtedy zobaczysz nowy świat” – mapa nr 8) i cytat z książki „Dokąd iść” – tekst z tej strony może być swoistym mottem, które będzie umieszczone w klasie, np. jako praca otwierająca wystawę. 
Opracowała: Anna Mrozińska, mgr filologii polskiej, pedagożka, animatorka kultury, promotorka sztuki książki dla dzieci. Członkini Polskiej Sekcji IBBY i Stowarzyszenia „Kamienica 56”. 
Prowadzi autorski blog www.pozarozkladem.blogspot.com i księgarnię z wyjątkowymi książkami www.pozarozkladem.pl. Organizuje spotkania i warsztaty poświęcone współczesnej książce dla najmłodszych, sztuce ilustracji i „wysokiej” kulturze dla dzieci. Zaangażowana w organizację wielu wydarzeń skupionych wokół pięknej książki (inicjowanie wystaw, eventów, spotkań, warsztatów, także adresowanych do dorosłych odpowiedzialnych za kontakt dziecka z książką). 
Od kilku lat aktywnie promująca wartościową literaturę dla dzieci. Animatorka i działaczka społeczna na rzecz popularyzacji wiedzy o współczesnej książce. Koordynatorka projektu „Dzień Dziecka w Republice Książki” (Muzeum Książki Artystycznej, VI 2011), „Z książką do dzieci!” (Muzeum Książki Artystycznej, VI 2012). Kuratorka wystawy oryginałów ilustracji Iwony Chmielewskiej w ŁSSE (VI, 2011) oraz wystawy „Myślące książki - światowe oblicza picturebook” (II Salon Ciekawej Książki, 2012).
Pomysłodawczyni i realizatorka „Czytanek pod ekranem” w Muzeum Kinematografii – cyklu warsztatów nagrodzonych przez „Gazetę Wyborczą” Certyfikatem Miejsca Przyjaznego Dziecku.
Kuratorka projektu „Polish Book Art for Children” (Seoul International Book Fair, 2012) oraz projektu „Widzieć więcej” poświęconego zjawiskom we współczesnej książce dla dzieci i problemom alfabetyzacji wizualnej 
(II Salon Ciekawej Książki, 2012)
Poza Rozkładem (www.pozarozkladem.blogspot.com) to opowieść o książkach, z którymi dziecko działa, odkrywa, tworzy. Książkach często na całe życie. I nie tylko dla dzieci. 
Na fali – czytanie w Łodzi ( http://czytaniewlodzi.blogspot.com/_) to opowieść o pomysłach i inicjatywach promujących dobrą, wartościową i piękną literaturę dla dzieci. O sposobach na animację czytelnictwa 
i zachęcanie do kontaktu ze sztuką książki.
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