ZASADY ROZLICZANIA KOSZTÓW PODRÓŻY DLA UCZESTNIKÓW SEMINARIUM OFB 3 EDYCJA W DNIACH 4-5.11.2014 R.
Zasady Ogólne:
· Uczestnicy seminarium OFB samodzielnie dojeżdżają do Warszawy różnymi środkami transportu – organizacja przejazdów leży po stronie uczestnika  seminarium,

· Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego zobowiązuje się do zwrotu kosztów poniesionych przez uczestników na dojazdy zgodnie z kilkoma zasadami opisanymi poniżej,

· Aby usprawnić zwrot kosztów, FRSI współpracuje z firmą Janus Travel. Firma zajmie się rozliczeniem przejazdu środkami transportu PKP / PKS / INNI PRZEWOŹNICY (np. prywatne busy) oraz przekazaniem uczestnikom środków finansowych. 

1. Kto organizuje przejazd i kupuje bilety?

Uczestnicy seminarium samodzielnie dojeżdżają do/z Warszawy. Samodzielnie kupują bilety i ewentualnie pobierają faktury od przewoźników  (w przypadku zakupionych przez Internet biletów elektronicznych, które zawierają adnotację, iż nie stanowią faktury VAT, konieczne jest również załączenie oddzielnej faktury VAT wystawionej na Fundację Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego, ul. Puławska 14, 02-512 Warszawa, NIP: 525-242-41-91).

2. Jaki środek transportu jest akceptowany przez organizatorów?

PKP / PKS / INNI PRZEWOŹNICY (np. prywatne busy).

Organizator (FRSI) zapewnia zwrot kosztów podróży PKP II klasa/ TLK I klasa, w przypadku  gdy w II klasie przewoźnik nie zapewnia miejsc siedzących /PKS (lub inny przewoźnik autokarowy). 

SAMOCHÓD

W przypadku podróży samochodem prywatnym - zwrot kosztów podróży będzie dokonany na podstawie wypełnionej ewidencji przebiegu pojazdu do wartości biletu PKP II klasy/ TLK I klasa, w przypadku  gdy w II klasie przewoźnik nie zapewnia miejsc siedzących/innego przewoźnika. W przypadku dojazdu samochodem zwrotu kosztów podróży dokona Fundacja Rozwoju Społeczeństwa Informacyjnego. 
3. Na jakiej podstawie i kiedy uczestnicy otrzymają pieniądze?

Rozliczenie nastąpi na podstawie biletu lub faktury wystawionej na firmę Janus Travel. 

Biuro Podróży Janus
Al. Jana Pawła II 46/48 pawilon 19 

00-148 Warszawa

NIP: 118-000-86-00
Bilety w obie strony, należy przekazać najpóźniej 7 dni po powrocie ze spotkania. Można je przekazać  przesyłając bilety pocztą na adres firmy Janus Travel z dopiskiem „seminarium OFB” i swoimi danymi: Imię, nazwisko oraz numerem konta bankowego.
 Zwrot kosztów przejazdu nastąpi przelewem bankowym na konto.

Bilet lub faktura są jedyną podstawą do zwrotu środków. W przypadku zagubienia biletu uczestnicy nie mogą ubiegać się o zwrot środków. 
4. Kiedy należy wziąć fakturę a kiedy wystarczy bilet?

Bilet zostanie zaakceptowany jeżeli zawiera następujące dane: NIP sprzedawcy, datę i miejsce wystawienia biletu, odległość taryfową nie mniejszą niż 50 km, kwotę należności wraz z podatkiem, kwotę podatku .
Większość biletów zawiera te dane i będą wówczas podstawą do zwrotu środków. Należy zwrócić szczególną uwagę na odległość – minimum 50 kilometrów. Jeżeli uczestnicy pokonują jednorazowo mniej niż 50 kilometrów (np. przejazdy lokalne) powinni wziąć od przewoźnika fakturę VAT. 

5. Przejazdy wewnątrz Warszawy

Przejazdy na terenie Warszawy uczestnicy i uczestniczki pokrywają samodzielnie. Dotyczy to przejazdów  z dworca do hotelu i z hotelu na dworzec. Koszt biletu ZTM to 3,60 zł. 

Przejazdy w ramach spotkania – na kolację, wydarzenia zorganizowane etc. będą organizowane przez FRSI. 

6. W razie wątpliwości…

W razie wątpliwości należy skontaktować się z firmą Janus Travel lub z FRSI. 

Kontakt:

Biuro Podróży Janus  

Al. Jana Pawła II 46/48 pawilon 19

00-148 Warszawa

e-mail:Krzysztof@janustravel.pl

www.janustravel.pl

FRSI
Katarzyna Morawska, Urszula Matusiak

tel. 22 123 90 27 

edukacjaekonomiczna@frsi.org.pl 


