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Zapraszamy na seminarium
Szanowni Państwo,

Serdecznie zapraszamy bibliotekarki i bibliotekarzy z bibliotek uczestniczących w tegorocznej edycji projektu na seminarium podsumowujące III edycję „O finansach… w bibliotece”, które odbędzie się w Warszawie, w dniach 4-5 listopada br.

Na seminarium zapraszamy 150 bibliotekarzy ze 113 bibliotek gminnych biorących udział w projekcie. Wezmą w nim udział także opiekunowie regionalni, eksperci i trenerzy projektu oraz goście z Warszawy – przedstawiciele organizacji zajmujących się tematyką edukacji finansowej, a przede wszystkim przedstawiciele Narodowego Banku Polskiego.
Skład grupy na wyjazd do Warszawy będzie ustalony z opiekunami regionalnymi z bibliotek wojewódzkich lub bezpośrednio z FRSI, w przypadku województw, w których nie ma opiekunów regionalnych.
FRSI jako organizator wydarzenia pokryje koszty pobytu na seminarium w Warszawie -nocleg i wyżywienie w Warszawie oraz koszty dojazdu do Warszawy – na zasadach podanych poniżej. 

Serdecznie zapraszamy!

Katarzyna Morawska
koordynatorka projektu „O finansach… w bibliotece

Oto informacje organizacyjne dot. seminarium III edycji projektu „O finansach…::

Uczestnicy: 
Uczestnikami seminarium są bibliotekarze (150 osób), którzy prowadzili spotkania edukacyjne kursu „O finansach…” w 3 edycji projektu. Skład grupy na wyjazd do Warszawy będzie ustalony z opiekunami regionalnymi z bibliotek wojewódzkich lub bezpośrednio z FRSI, w przypadku województw, w których nie ma opiekunów regionalnych.
Program: 
seminarium odbędzie się w siedzibie filii Biblioteki Dzielnicy Bielany - Mediateka Start-Meta przy ul. Szegedyńskiej 13A w Warszawie. Oto link do strony: www.mediateka.waw.pl . Mapka dojazdu znajduje się w załączniku nr 1
Seminarium rozpocznie się we wtorek, 4 listopada br. o godzinie 12.00 (do rejestracji i na kawę zapraszamy od g.11.30) i potrwa tego dnia do g.17.00. Następnie podstawione autokary zabiorą Państwa na kolację do hotelu. W dniu 5 listopada (środa) rozpoczniemy zajęcia od 8.30 i zakończymy o g.13.30, po czym zostaną podstawione autokary na Dw. Centralny.
W programie przewidzieliśmy interaktywne warsztaty a także czas na dzielenie się doświadczeniami przez uczestników. Podczas seminarium ogłosimy również zwycięzców konkursu na najlepszą historię uczestnika spotkań edukacyjnych „O finansach…”.

Zgłoszenie na seminarium:
Bardzo prosimy wszystkich uczestników seminarium o uzupełnienie ankiety zgłoszeniowej online (Google docs), co ułatwi nam organizację seminarium i poprawi przepływ informacji pomiędzy Państwem a FRSI.
· Link do ankiety przekażą Państwu opiekunowie regionalni lub FRSI (w przypadku województw bez opiekunów) po ustaleniu składu grupy uczestników z każdego regionu.
· Na wypełnione przez Państwa Ankiety czekamy do 29.10 br., g.12.00
Nocleg i wyżywienie
zapewniamy w Hotelu Fundacji Nowe Horyzonty przy ul. Bobrowieckiej 9 w Warszawie, w pokojach 2-osobowych lub wyjątkowo w 3-osobowych. Oto link do strony ośrodka http://centrumkonferencyjne.com.pl/ . Ośrodek posiada bazę noclegową oraz restaurację, w której są dla Państwa zarezerwowane śniadania i kolacja. Obiady oraz kawę w czasie seminarium zapewni w Mediatece. firma Pomidore.
Pewna pula miejsc w hotelu została zarezerwowana również na nocleg z poniedziałku 3.11 na wtorek, 4.11. Przysługuje ona osobom, których miejsce zamieszkania znajduje się dalej niż 250 km od Warszawy lub dojazd do stolicy zajmuje więcej niż 4 godziny. Prosimy zgłosić chęć wcześniejszego przyjazdu w Ankiecie-zgłoszeniu, o której wyżej.

Dojazd do Warszawy i przejazdy w Warszawie: 
Dojazd do/z Warszawy realizują Państwo we własnym zakresie. Koszt tej podróży będzie zwracany po uprzednim wysłaniu oryginałów biletów PKP lub autobusem liniowym (do firmy Janus Travel) lub wzoru formularza zwrotów kosztów przejazdu samochodem prywatnym (do FRSI). 
Zasady rozliczania kosztów przejazdu oraz formularz zwrotu kosztów zawiera załącznik nr 2, Wzór formularza „Ewidencja przebiegu pojazdu” dot. przejazdu samochodem prywatnym znajduje się w załączniku nr 3, 
Dla Państwa wygody i bezpieczeństwa zostaną wynajęte busy/autokary, które w dniach 4 i 5 listopada br. będą Państwa przewozić do/z hotelu i Mediateki Start-Meta. Osoby zwiedzające NBP również będą miały zapewniony transport  po Warszawie.

Ewentualne pytania prosimy kierować na adres: edukacjaekonomiczna@frsi.org.pl
Załączniki: 1. Mapka dojazdu, 2. Zasady rozliczania kosztów przejazdu oraz formularz zwrotu kosztów podróży, 3. Ewidencja przebiegu pojazdu
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